
Зарэцкі Міхась  

                                (1901-1937) 
Зарэцкі Міхась (Касянкоў Міхаіл Яфімавіч) — беларускі савецкі пісьменнік. 

Нарадзіўся ён 20 лістапада 1901 года ў сям'і дзяка. Месца нараджэння — сяло Высокі Гарадзец 

Сенненскага павета Магілёўскай губерні (цяпер гэта Талачынскі раён Віцебскай вобласці). Але 

дзяцінства Міхася Касянкова прайшло на Магілёўшчыне, пад Шкловам, у вёсцы Зарэчча (адсюль і 

пісьменніцкі псеўданім), на ўлонні апаэтызаванага ім у шэрагу твораў Дняпра. 

Адукацыя Міхася Касянкова мела царкоўны ўхіл. Спачатку былі чатыры гады вучобы ў Аршанскім 

духоўным вучылішчы, а потым яшчэ два гады — у Магілёўскай духоўнай семінарыі. Аднак 

прававернага царкоўніка з Міхася Касянкова не атрымалася. Выйшла якраз наадварот — ён стаў, як сам 

казаў, “грунтоўным атэістам”. 

У бурлівым 1917 годзе юнак пакінуў вучобу ў семінарыі і “паспрабаваў знайсці сабе самастойны 

занятак”. Даводзілася брацца за многае: быў перапісчыкам у паўвайсковай часці, разам з якой выязджаў 

у Арлоўскую губерню, потым царкоўным вартаўніком. 

       3 лютага 1919 года настаўнічаў у пачатковай школе адной з вёсак Магілёўшчыны. Затым быў 

старшынёй валаснога аб'яднання настаўнікаў у Шклове, загадчыкам Шклоўскага валаснога аддзела народнай адукацыі. “У 1920 

годзе, — распавядаецца ў аўтабіяграфіі пісьменніка, — працаваў некаторы час у Магілёве ў якасці пастаяннага члена праўлення 

работнікаў асветы і сацыялістычнай культуры”. У канцы таго ж года быў мабілізаваны у Чырвоную Армію, у якой праслужыў да 

пачатку 1926 года. 

Служба у Чырвонай Арміі адыграла для Міхася Зарэцкага рашаючую ролю у фарміраванні яго светапогляду. Ён і папраўдзе 

быў перакананым камуністам, гарачым прыхільнікам бальшавізму і пэўны час карыстаўся даверам бальшавіцкіх кіраўнікоў. 3 

арміі яго дэмабілізавалі па рашэнні бюро ЦК КП(б) Беларусі і накіравалі на працу ў апарат ЦК на пасаду інструктара аддзела 

друку. 

Займацца літаратурнай творчасцю Міхась Зарэцкі стаў яшчэ ў перыяд армейскай службы. Зімою 1921 года ён напісаў 

апавяданні “Цішка Бабыль” і “У Саўках”. Папулярная тады беларускамоўная газета “Савецкая Беларусь” надрукавала гэтыя 

апавяданні, якія засведчылі, што ў нашу літаратуру прыйшоў новы, выдатны талент. 

Літаратурная дзейнасць Зарэцкага пачалася ў 1921 годзе, хоць ён, паводле ўласных прызнанняў, не збіраўся быць 

пісьменнікам. Паводле уласных успамінаў Міхася Зарэцкага, ён распачаў свае літаратурныя спробы пасля яркага ўражання ад 

незвычайнага сну. Надалей, атрымліваючы ўсё болей і болей жыццёвага ды пісьменніцкага досведу, ён адтачыў сваё майстэрства 

на кароткай прозе. І аповесць “Голы звер” (1926г.) стала як бы лагічным працягам творчага і асобаснага сталення пісьменніка. 

Працаваў ён у той час вельмі актыўна і плённа. Першая кніга Зарэцкага (зборнік апавяданняў “У віры жыцця”) выйшла ў 

1925 годзе. Тады ж з'явіўся і зборнік “Пела вясна”. 1926 год даў тры кнігі: зборнікі апавяданняў “Пад сонцам”, “42 дакументы і 



Двое Жвіроўскіх” і сатырычную аповесць “Голы звер”. 1928 год зноў быў шчодры на выданні. Ім пазначаны раман “Сцежкі-

дарожкі” і кніга апавяданняў “На чыгунцы”. 

Прыхільнік рамантычнага кірунку ў беларускай прозе, пісьменнік-наватар М. Зарэцкі стварыў шэраг твораў, якія прыкметна 

ўзбагацілі беларускае слоўнае мастацтва і па праву належаць да лепшых дасягненняў нацыянальнага прыгожага пісьменства. 

Пераклаў на беларускую мову раман “Цэмент” Ф. Гладкова (1930г.), “Прыгода ўдалага ваякі Швейка ў сусветную вайну” Я. 

Гашака (ч. 1, 1931г.). 

Міхась Зарэцкі быў жанаты, гадаваў дваіх дзяцей (сын Слава, дачка Радаміра). Жонка пісьменніка Марыя Іванаўна спачатку 

была асуджаная на 7 гадоў знаходжання ў папраўча-працоўных лагерах і на 5 гадоў паражэння ў правах. Была рэабілітаваная ў 

1941 годзе, а ў 1945 годзе была зноў асуджаная на 10 гадоў. Малалетнія дзеці засталіся адны, а пазней былі перададзеныя ў Мінскі 

дзіцячы прыёмнік, адкуль былі накіраваныя ў дзіцячы дом “Боркі” Калінінскай вобласці.  

Але гэты ж 1928 год стаў для Зарэцкага прадвеснікам прыкрых перамен у ягоным лёсе, якія потым прывялі да трагічнага 

зыходу. Якраз у 1928 годзе М. Зарэцкі напісаў нарыс “Падарожжа на новую зямлю” і апублікаваў (разам з А. Александровічам і 

А. Дударом) заяву, што пакідае вучобу ў Белдзяржуніверсітэце (паступіў туды пасля армейскай службы) з-за непрыхільных 

адносін у гэтай шаноўнай навучальнай установе да беларускіх пісьменнікаў. “Ліст трох” (так звычайна называецца тая заява) 

бальшавіцкія артадоксы адразу абвясцілі нацыяналістычным, а “Падарожжа на новую зямлю” сталі разносіць у наступным,    

1929-м годзе. Такі ж лёс напаткаў і пачатак рамана “Крывічы”, які быў надрукаваны ў часопісе “Полымя” (№ 4 за 1929 год). У 

гэтым творы выразнага патрыятычнага зместу пісьменнік востра ставіў нацыянальныя праблемы, абараняў ідэю беларускай 

бацькаўшчыны, якая ў канцы 20-х гадоў стала разглядацца як заганная, несумяшчальная з савецкай ідэалогіяй. Далейшае 

друкаванне рамана было спынена, а самога аўтара ў снежні 1929 года выключылі з бальшавіцкай партыі. Ён яшчэ спрабаваў 

змагацца за свае правы застацца у шэрагах бальшавікоў, апеліруючы да вышэйшых партыйных інстанцый. Але 12 сакавіка 1931 

года злавесную кропку паставіў сакратарыят ЦК КП(б)Б, які рашэнне аб выключэнні Зарэцкага прызнаў абгрунтаваным. 

Пазбаўленне партыйнага білета ўжо тады і, як правіла, вяло і да фізічнай расправы. Зарэцкі ж пражыў яшчэ сем гадоў (без 

двух з паловай месяцаў). Ён да пачатку кастрычніка 1936 года працаваў у АН БССР загадчыкам аддзела літаратуры і мастацтва, 

яшчэ пісаў, зноў і зноў апраўдваючыся, новыя творы. У гэты перыяд стварыў лепшы свой раман “Вязьмо” (1932), але ратунку ўсё 

роўна для яго ўжо не было. 3 кастрычніка 1936 года сумленнага пісьменніка арыштавалі, абвінаваціўшы ў прыналежнасці да 

выдуманай трупы “тэрарыстаў, шпіёнаў, дыверсантаў”, якія нібыта “праводзілі падрыўную работу” контррэвалюцыйнага 

характару, а жахлівым для беларускай літаратуры днём 29 кастрычніка 1937 года расстралялі разам з шэрагам іншых 

пісьменнікаў. 
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